
30/03/2026

Η τελετή εισδοχής του Οικουμενικού Πατριάρχη 
στη Γαλλική Ακαδημία Ηθικών και Πολιτικών 
Επιστημών
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Εταίρος εκ του εξωτερικού της Γαλλικής Ακαδημίας Ηθικών και Πολιτικών 
Επιστημών είναι επισήμως ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος
, μετά την εκλογή του πέρυσι στην κενή έδρα την οποία κατείχε 
προηγουμένως ο αοίδιμος Πάπας Ρώμης Βενέδικτος ΙΣΤ´, κατά κόσμον 
Τζόζεφ Ράζινγκερ.

Το απόγευμα της Δευτέρας, 30 Μαρτίου 2026, πραγματοποιήθηκε η τελετή 
εισδοχής του κ.κ. Βαρθολομαίου στην Ακαδημία της Γαλλίας υπό τους θόλους του 
«Ινστιτούτου της Γαλλίας», παρουσία των μελών της και πλήθους επισήμων 
προσκεκλημένων και προσωπικοτήτων της γαλλικής κοινωνίας, αλλά και από 
άλλες χώρες, ενώ την ίδια ημέρα ήταν προγραμματισμένη η συνάντησή του με τον 
Πρόεδρο της Γαλλίας, Εμανουέλ Μακρόν και τον Πρωθυπουργό, Σεμπαστιάν 
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Λεκορνί.

Η τελετή ξεκίνησε με θερμό χαιρετισμό του Προέδρου της Ακαδημίας Ελλογιμ. 
Jean-Davit Levitte, και ακολούθησε η παρουσίαση του έργου και της 
προσωπικότητας του τιμωμένου (Έπαινος) από τον Ελλογιμ. κ. Thierry de 
Montbrial, μέλος της Ακαδημίας.

Στη συνέχεια ο Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης, κατά την τάξη, μίλησε, 
στην γαλλική γλώσσα,

Στην ομιλία του ο Οικουμενικός Πατριάρχης εξέφρασε εξαρχής τη βαθιά του 
συγκίνηση και ευγνωμοσύνη για την τιμητική αυτή διάκριση, υπογραμμίζοντας ότι 
η Ακαδημία «εκφράζει με υποδειγματικό τρόπο την υψηλή παράδοση του γαλλικού 
πνεύματος […] στην υπηρεσία της ηθικής και του κοινού καλού».

Κεντρικός άξονας της ομιλίας υπήρξε η τιμητική αναφορά στον προκάτοχό του 
στη συγκεκριμένη έδρα, τον αοίδιμο Πάπα Βενέδικτο ΙΣΤ΄, τον οποίο χαρακτήρισε 
«έναν πολύ αγαπητό αδελφό εν Χριστώ». Τόνισε τον ιδιαίτερο συμβολισμό της 
διαδοχής, σημειώνοντας ότι «η έδρα αυτή γίνεται […] τόπος ζωντανής μνήμης και 
ταυτόχρονα σημείο ελπίδας», καθώς εκφράζει «τον πνευματικό δεσμό ανάμεσα 
στη Ρώμη και την Κωνσταντινούπολη».



Αναφερόμενος στη θεολογική και πνευματική παρακαταθήκη του Βενεδίκτου ΙΣΤ΄, 
υπογράμμισε την ενότητα πίστεως και λόγου, επισημαίνοντας χαρακτηριστικά ότι 
«η πίστη και ο λόγος δεν βρίσκονται σε αντίθεση, αλλά στηρίζουν και φωτίζουν ο 
ένας τον άλλον». Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στη θεμελιώδη θέση του εκλιπόντος 
Πάπα ότι «η αλήθεια δεν είναι μια αφηρημένη ιδέα, αλλά ένα πρόσωπο — ο ίδιος ο 
Χριστός».



Ο Παναγιώτατος ανέδειξε επίσης την επικαιρότητα της σκέψης του Βενεδίκτου 
ΙΣΤ΄ για τη σύγχρονη κρίση, σημειώνοντας ότι «η κρίση των σύγχρονων κοινωνιών 
μας δεν είναι πρωτίστως ηθική, αλλά κρίση της αλήθειας», ενώ προειδοποίησε ότι 
«χωρίς ρίζωση στην αλήθεια, η ελευθερία εκτρέπεται σε αυθαιρεσία».

Ο Παναγιώτατος έκανε αναφορά στις πνευματικές ρίζες της Ευρώπης — 
Ιερουσαλήμ, Αθήνα και Ρώμη — με την προσθήκη της Κωνσταντινουπόλεως ως 
«Νέας Ρώμης», η οποία «διατηρεί ζωντανά την πατερική παράδοση». Στο πλαίσιο 
αυτό, επεσήμανε τη συμβολή των Πατέρων της Εκκλησίας και τη σημασία της 
ενότητας πίστης, λόγου και δικαίου.



Ιδιαίτερη αναφορά έγινε και στην οικολογική κρίση, την οποία χαρακτήρισε 
πρωτίστως πνευματική: «κάθε προσβολή του φυσικού περιβάλλοντος αποτελεί 
ταυτόχρονα προσβολή της τάξης της θείας δημιουργίας». Παράλληλα, εξέφρασε 
προβληματισμό για τις προκλήσεις της τεχνητής νοημοσύνης, επισημαίνοντας ότι 
«η αλήθεια του ανθρώπου υπερβαίνει την αλγοριθμική» και ότι «μια ελευθερία 
χωρίς αλήθεια αυτοκαταστρέφεται».

Κλείνοντας, ο Οικουμενικός Πατριάρχης αναφέρθηκε στην προσωπική του σχέση 
με τον αοίδιμο Πάπα Ρώμης Βενέδικτο ΙΣΤ΄ και στη σημασία του διαλόγου μεταξύ 
Ρώμης και Κωνσταντινουπόλεως, τονίζοντας την ανάγκη συνέχισής του «στο 
πνεύμα της αλήθειας και της αγάπης, στην υπηρεσία της ενότητας της Εκκλησίας 
και της ειρήνης του κόσμου».



Η ομιλία της Α.Θ. Παναγιότητος καταχειροκροτήθηκε.

(Μπορείτε να διαβάσετε ολόκληρη την ομιλία του Οικουμενικού 
Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου στα Γαλλικά με ένα κλικ ΕΔΩ)

Αμέσως μετά, ο Αντιπρόεδρος της Ακαδημίας Σοφολ. Αρχιραββίνος της Γαλλίας κ. 
Haim Korsia, και ο Σεβασμιώτατος ΡΚαθολικός Αρχιεπίσκοπος Luk Ravel επέδωσαν 
στον Παναγιώτατο το δώρο της Ακαδημίας επί τη εισδοχή αυτού και συγκεκριμένα 
μία δίτομη έκδοση του 1675 έργων του Αγίου Μαξίμου του Ομολογητού.

Δείτε σε επανάληψη την τελετή:
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Ακολούθησε δεξίωση στο Μέγαρο του «Ινστιτούτου της Γαλλίας» κατά την οποία ο 
Παναγιώτατος δέχθηκε τις συγχαρητήριες ευχές των παρισταμένων.

Η Ακαδημία Ηθικών και Πολιτικών Επιστημών είναι μία από τις πέντε ακαδημίες 
του Ινστιτούτου της Γαλλίας. Ιδρύθηκε το 1795 και συγκεντρώνει στους κόλπους 
της τις πιο διακεκριμένες προσωπικότητες στη Γαλλία: διανοούμενους, 
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οικονομολόγους, δημοσιογράφους, ανώτερους δημοσίους λειτουργούς κ.ο.κ. Η 
συμμετοχή σε αυτό το ίδρυμα είναι μια σπάνια τιμή, που επιφυλάσσεται σε όσους 
έχουν αφήσει το στίγμα τους στην εποχή τους μέσω της επιρροής και του 
οράματός τους.

Κάτοχος της συγκεκριμένης έδρας πριν από τον Πάπα Βενέδικτο ΙΣΤʹ ήταν ο 
Αντρέι Ζαχάροφ.





(Φωτογραφίες: Νίκος Παπαχρήστου)


